



## 让美好生活「成色」更足

### 微山县张楼镇全面加快推进乡村振兴

张楼镇位于微山湖南岸，与江苏省沛县、鱼台相接，全镇总面积70.8平方公里，其中60平方公里为水面；辖9个行政村，共有4498户，1.49万人。有党员556名，其中农村党员417名，基层党组织26个，是典型的湖区、矿区、边区乡镇，2019年获省级文明乡镇荣誉称号。

今年以来，张楼镇紧紧围绕乡村振兴战略，结合地理区位，结合各村实际、产业发展，对全镇9个村按照“一轴两片”定位，一轴即湖西大堤生态带，两片为南北两个村庄聚集区，完善总体和专项规划，绘就乡村振兴蓝图。

#### 产业兴旺富起来

大力发展现代农业，壮大特色产业，统筹推进规模养殖、特色农产品、生态农业旅游等基地建设，扶持农业园区、专业合作社20处，家庭农场、种粮大户16家。鼓励支持开展土地流转，流转土地占全镇土地面积的48%。完成驻地4个村高标准农田建设项目。大力推进一二三产业融合发展，继续培育壮大龙头企业，推进水产生态养殖项目，在张楼、陶官屯、水围子打造藕虾混养基地。加大招商引资和企业技改力度，大力发展以纺织、铸造为主的工业经济，全镇共有纺织企业31家，铸造企业5家，29家企业完成技术改造。继续推进天驹渔业综合种养项目，完成项目区内道路硬化。以宏丰农业田园综合体项目、天驹藕虾混养基地为平台，形成辐射效应，推动农业由增产导向向提质导向转变。落实前期手续办理工作，尽快启动大孙庄村、湖陵村高标准农田建设。对标浙江省安吉县鲁家村产业特点，打造“企业+协会+农户”的田园产业模式，建成占地800亩的张楼村福全祥藕虾混养产业园和占地200亩的水围子村汇齐藕虾混养基地。

#### 人才队伍活起来

坚持内培外引，激发人才活力。本土人才方面，建立乡土人才库，加强对村支部书记、后备人才的培训，有针对性地把发展产业的能人、脱贫致富的典型等先进分子吸收到党员队伍中，打造一支乡村振兴的生力军。借智生才，开展高端人才需求及产学研对接合作会，协助微山县天驹玫瑰园柔性引进农业技术专家2名，盛腾纺织企业有限公司引进法律顾问1名，张楼镇卫生院签订医学专家顾问2名，陶官屯村光伏合作社技术指导2名。利用本土企业的优势以及该镇的人才政策柔性引进高层次人才4名；政产学研相结合，与山东农业大学签订初步协议，成立创新创业实践基地1处。严格换届程序，严肃选举纪律，突出政治标准、实干导向，村“两委”换届工作圆满成功，选优配强了村级班子，平均年龄由50岁降至46岁，其中，35岁以下10人，大专及以上学历14人占比27.5%。

#### 文化生活乐起来

以社会主义核心价值观为引领，从党员领导干部入手，引领全镇干部群众讲文明、树新风，全力推进移风易俗工作，满意率逐步提升。组织退休学者、老村干部、民间爱好者等成立专班研究湖陵文化，出版了《湖陵村志》，深入挖掘渔家文化。实施文化惠民工程，高标准建设镇综合文化站1处，建成镇新时代文明实践所1处、村新时代文明实践站9处，实现全覆盖。依托新时代文明实践站，广泛开展社会公德教育，继续开展“好媳妇好婆婆”“道德模范”等评选，发挥典型的引领示范作用，形成崇德向善、见贤思齐的良好氛围。深化乡村

文明创建，推动移风易俗。发挥村民议事会、红白理事会、道德评议会等的作用，引导农民自我约束、自我管理、自我服务，破除陈规陋习，传播现代文明理念，培育健康生活方式，形成积极、健康、向上的乡村社会风气和精神风貌。培育文明家风，积极开展“传家训、立家规、扬家风”活动，弘扬传统美德，以好家风温润好民风。加快推进公共文化服务体系，解决好“硬投入”和“软支撑”的关系，全面落实上级关于乡村文化建设的相关政策，目前已建成村综合文化服务中心9个、农家书屋9个，群众文化获得感显著增强。积极开展“送文化下乡”“送戏下乡”“全民阅读”等重点文化惠民工程，鼓励群众自办文化，成立村民广场舞队伍15支，让群众自发、主动地获取文化，尊重文化、热爱文化，并从中得到愉悦和实惠，让文化成为群众的一种需要、一种自觉、一种潮流。

#### 生态环境美起来

推进“313绿满乡村”工程，全镇林木绿化率达到25%。实施镇驻地美丽乡村片区整治工程，投资300余万元，以水围子村为中心对南片区进行准改造提升。投资50余万元，在镇驻地北部建设街头绿地1处。持续开展农村人居环境整治，投入资金100余万元，重点对各村主干道及背街小巷内黑臭水体进行集中清理整治。投资180万元对北片区5个村的基础设施进行提升，全力清除各村沉积多年的“四大堆”问题。进一步推进镇驻地升级改造，完成驻地片区下水道、道路配套设施提升。启动实施东丁、湖兴等5个村村庄的污水处理工程建设，对全镇7处坑塘进行生态治理，全面消除村庄内黑臭水体。积极对接上级部门，完成辖区内5.5公里湖西大堤张楼段道路提升工程提升工程，方便沿岸居民出行。严格落实“河（湖）长制”不放松，实现河湖巡查常态化、经常化、制度化。扎实推进河湖“清违清障”，完成二级坝附近10000余户老旧房屋的拆迁工作。推进南四湖省级自然保护区核心区渔业退养工作，全面完成北丁、孙庄、湖陵、刘香庄等4个村6000余亩池塘退养。加强与淮委二级坝管理局、建管处等单位沟通，实施二级坝风景区花岛建设一期工程。

#### 组织引领强起来

树立组织统领鲜明导向，以党的建设统领乡村振兴、社会治理。围绕庆祝中国共产党成立100周年策划系列活动，扎实开展党史学习教育，坚定党员干部理想信念，提升为民服务能力。严格换届程序，严肃选举纪律，突出政治标准、实干导向，选优配强村级班子，全力保障了村“两委”换届工作圆满成功。强化制度建设，推行目标管理，推动党组织书记领办合作社，进一步发展壮大集体经济。全面提升各村办公场所设施标准，构建“1+9+N”三级党群服务体系。开展“党建+环境整治”“党建+精准扶贫”“党建+乡村振兴”等党建主题活动，实现全镇中心工作、重点工作与党建工作同频共振。结合张楼镇地处湖区、矿区边区的实际，探索一批特色工作方法。围绕集体经济发展壮大、基层矛盾纠纷调处等村级重点工作加强对村党组织书记及村级后备人才的培训，打造“党建+产业振兴”“党建+和谐省界”实践教学点。按照特色支部创建要求，着力规范提升上海东魏集装箱运输有限公司流动党支部建设，培育流动党员教育管理品牌。推进党建引领基层社会治理，全面争创“三零”镇村，“和为贵”调解室均建成使用。

征途漫漫，惟有奋斗。在新的征程中，张楼镇必将永葆初心、牢记使命，真抓实干、拼搏进取，奋力实现“十四五”开好局、起好步！



### 党史学习教育多元化

党史学习教育开展以来，张楼镇注重“多元”，面向不同群体、不同对象，在原则不变、标准不松的前提下结合自身特点开展党史学习教育。

坚持领导干部带头学。组织开展党委理论中心组（扩大）专题党史学习教育会议3次，举办党史读书会3次，扎实开展集中学习研讨；组织副科级以上领导干部分批到县开展专题读书班，确保领导干部先学一步、深学一层。面向机关全体党员。召开机关党支部党史学习教育动员会，要求机关全体党员干部要不折不扣贯彻落实上级决策部署，坚决做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局，以更加昂扬的态度奋力开启全镇发展新征程。

面向农村各支部。组织各村召开党史学习教育动员会议，要求各支部组织党员扎实开展好专题学习，把党史学习教育深入人心、落地生根，通过学习，不断提升行动能力，提升奋斗激情。

四是面向学校。把党史学习教育与落实立德树人根本任务结合起来，与学校思想政治工作结合起来，推动党史学习教育深入人心、落地生根，通过学习教育，不断提升行动能力，提升奋斗激情。围绕党史学习教育，讲好“开学第一课”，在中小学开展“知史爱党、知史爱国”暨“四史”学习教育活动，开展思政课教师专题培训，激发广大师生爱党爱国爱社会主义的深厚情感。

通讯员 刘长梅

### 学党史办实事 扮靓美丽乡村

张楼镇把党史学习教育同当前重点工作结合起来，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，以“我为群众办实事”活动为载体，组织动员各村党员，开展人居环境整治志愿服务活动，切实为群众办好事、办实事，不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。

活动中，党员们个个热情积极，争先恐后，大家不怕脏、不怕苦、不怕累，有序清理房前屋后、背街小巷、坑塘沟渠等卫生，对清理的垃圾及时进行清运。同时倡导群众增强主人翁意识，自觉参与到农村人居环境整治活动中来，共同参与志愿服务，建设美丽家园。

下一步，张楼镇将多形式开展党史学习教育，推动学习教育和解决实际问题相结合，引导广大党员干部学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，让党史学习教育接地气、聚人心、结硕果。

通讯员 刘长梅

### 民生为本办实事 群众乐享“都市版”幸福生活

本报微山讯（通讯员 殷宪治 刘长梅）“以前羡慕城里人的生活，工作轻松收入多，看病方便能报销，厕所干净在屋内，出门就能看电影赏大戏。”张楼镇东丁村村民王守吉几十年来一直盼着有一天能搬进城里。如今，住在自家整洁靓丽的农家小院，和城里老人一样每月都有养老金，他觉得自己也过上了城里人的生活。越来越多的农村人共享着城乡一体化的“幸福保障”。

家门口务工收入高。拎着锤子、电钻等“家当”，站在街边等人招工，这是众多农民工的写照。与父辈们相比，该镇农民张明辉要幸福得多，通过参加镇组织的劳动技能培训，他被一家企业相中并签约，在家门口轻松实现就业让他高兴不已：“不用背井离乡就能挣钱养家，又能就近照顾家人。”近年来，张楼镇坚持“产业兴镇、工业强镇”不动摇，继续持续推进纺织、矿山配件、塑料编织三大体系和农业产业化建设，目前

全镇工业企业40余家，就地解决劳动力就业2000余人，人均月工资3000元以上。

美丽乡村建设成效显。绿树成荫，鲜花遍地，农家书屋、农资超市、农村医务室等配套设施一应俱全……一栋栋风格统一、白墙青瓦的房屋遍布各村，让人恍若身处都市社区。近年来该镇先后投资1000余万元，对所有村入村路、连接路及小街巷全部进行了硬化，架设路灯1000余盏，墙面立体改造15万平方米，各村实现了户户通、街街亮；清理治理坑塘20余个，清淤整修下水道2万余米；建设启用8立方米垃圾中转站1处，铺设污水管网10000余米。提起村容村貌的改善，群众无不拍手称快，“你看，我们这儿哪里比城里差？”在美丽乡村陶官屯村，即使是三岁的孩童也会主动把垃圾放进家家户门前安放的绿色垃圾箱里，群众文明素质和文化素养在潜移默化中得到了提升。

